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Řešené příklady

1. Příklad
Jednociferným přirozeným číslům přiřadíme písmena latinské abecedy takto:
1→ h, 2→ u, 3→ r, 4→ u, 5→ d, 6→ h, 7→ k, 8→ p, 9→ k.
Rozhodněte, zda je takto definováno zobrazení.

Řešení:
Ano, jedná se o zobrazení, neboť každému jednocifernému přirozenému číslu je přiřazeno
právě jedno písmeno. Nebo-li neexistuje jednociferné přirozené číslo, kterému by byla
přiřazena dvě různá písmena.

2. Příklad
Je dána množina M = {2, 4, 6, 8, 9}. Z některých prvků množiny M utvoříme množinu
S upořádaných dvojic: S = {[2, 4], [4, 6], [6, 8], [9, 8], [8, 2], [6, 4], [9, 2]}. Rozhodněte, zda
množina S definuje zobrazení. (Chápeme-li uspořádanou dvojici [x, y] jako přiřazení
x→ y.)

Řešení:
Ne, množina S nezadává zobrazení. Protože např. číslu 6 je přiřazeno číslo 8 a zároveň
číslo 4. Není splněna definice zobrazení.

3. Příklad
Je dáno následující „přiřazeníÿ g:

g : x→ 6x, x ∈ R

Rozhodněte, zda g je zobrazení. Rozhodněte, zda se jedná o funkci.

Řešení:
Každému reálnému číslu je přiřazen jeho šestinásobek. Vezmeme-li dvě různá reálná
čísla a, b (a 6= b), potom jsou těmto přiřazena čísla 6a, 6b. A jelikož a 6= b, platí 6a 6= 6b.
Tedy ano, g zadává zobrazení.

Jedná se o funkci? Ano, neboť zobrazení g je z množiny reálných čísel do množiny
reálných čísel.

4. Příklad
Rozhodněte, zda na obrázku 1 je zadána funkce f . Pokud ano, pak určete její definiční
obor, obor hodnot, zda je funkce rostoucí/klesající, sudá/lichá, prostá, omezená.

Řešení:
Na obrázku 1 je zadána funkce f .

Definiční obor: Df = 〈1, 3〉 ∪ 〈4, 6〉 ∪ 〈7, 8〉.
Obor hodnot: Hf = 〈1, 3〉 ∪ {4}.
Funkce není rostoucí ani klesající na celém definičním oboru. Je rostoucí na intervalu:
〈1, 3〉. Je konstantní na intervalech: 〈4, 6〉 a 〈7, 8〉.
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Obr. 1

Funkce není ani sudá ani lichá.

Funkce není prostá.

Funkce je shora i zdola omezená.

5. Příklad
Rozhodněte, zda na obrázku 2 je zadána funkce g. Pokud ano, pak určete její definiční
obor, obor hodnot, zda je funkce rostoucí/klesající, sudá/lichá, prostá, omezená.
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Obr. 2

Řešení:
Na obrázku 2 není zadána funkce g. Totiž například číslu 5 je přiřazeno číslo 1 a zároveň
4. Nejedná se tedy ani o zobrazení.

6. Příklad
Určete definiční obor funkce f :

f : y =
x√

2− 4x

Řešení:
V předpisu funkce f je odmocnina a zlomek.

Ve zlomku nesmí být jmenovatel roven nule, tzn.
√

2− 4x 6= 0⇒ 2− 4x 6= 0⇔ x 6= 1
2 .
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Odmocnina je definována pro nezáporná čísla, tedy musí platit 2− 4x ≥ 0⇔ x ≤ 1
2 .

Dohromady dostáváme, že musí platit x < 1
2 . Nebo-li Df =

(
−∞, 12

)
.

7. Příklad
Rozhodněte, zda daná funkce je sudá či lichá:

f : y = x2 + 2x

Řešení:
Nejdříve zodpovězme otázku, zda je definiční obor dané funkce symetrický vzhledem
k počátku. Tzn. rozhodněme, zda platí ∀x ∈ Df je také −x ∈ Df .

Definiční obor dané funkce není specifikován, implicitně je tedy míněno, že je „největší
možnýÿ. Nakreslíme-li si graf funkce f (předpis si můžeme upravit y = x2 + 2x =
(x + 1)2 − 1) je zřejmé, že definičním oborem jsou všechna reálná čísla, tedy Df = R.
Definiční obor tedy je symetrický vzhledem k počátku.

Nyní rozhodněme, zda je funkce sudá/lichá.
Dosadíme −x a upravíme: f(−x) = (−x)2 + 2(−x) = x2 − 2x.
Platí f(−x) 6= −f(x) . . . funkce není lichá,
f(−x) 6= f(x) . . . funkce není sudá.

Odpověď: Funkce není sudá ani lichá.

8. Příklad
Rozhodněte, zda daná funkce je sudá či lichá:

f : y =
|x|
2x

Řešení:
Nejdříve zodpovězme otázku, zda je definiční obor dané funkce symetrický vzhledem
k počátku. Tzn. rozhodněme, zda platí ∀x ∈ Df je také −x ∈ Df .

Definiční obor dané funkce není specifikován, implicitně je tedy míněno, že je „největší
možnýÿ. Je zřejmé, že definičním oborem jsou všechna reálná čísla mimo nulu, tedy
Df = R− {0}. Definiční obor tedy je symetrický vzhledem k počátku.

Nyní rozhodněme, zda je funkce sudá/lichá.
Dosadíme −x a upravíme: f(−x) = |−x|

2(−x) = |x|
−2x = − |x|2x = −f(x).

Platí f(−x) = −f(x). Daná funkce je tedy lichá.
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Úlohy

1. Úloha
Je dána množina K = {1, 10, 11, 10, 111}. Z některých prvků množiny K utvoříme
množinu P upořádaných dvojic: P = {[1, 10], [10, 10], [11, 11], [10, 111], [111, 1], [1, 1]}.
Rozhodněte, zda množina P definuje zobrazení. (Chápeme-li uspořádanou dvojici [x, y]
jako přiřazení x→ y.)

[Množina P nezadává zobrazení.]

2. Úloha
Rozhodněte, zda na obrázku 3 je zadána funkce f . Pokud ano, pak určete její definiční
obor, obor hodnot, zda je funkce rostoucí/klesající, sudá/lichá, prostá, omezená.
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Obr. 3

[Na obrázku 3 je zadána funkce f , Df = 〈0, 2〉 ∪ 〈3, 4〉 ∪ 〈6, 8〉, Hf = 〈0, 3〉. Funkce
není rostoucí ani klesající na celém definičním oboru. Je rostoucí na intervalech: 〈0, 2〉,
〈3, 4〉, 〈6, 8〉. Funkce není ani sudá ani lichá. Funkce není prostá. Funkce je shora i zdola
omezená.]

3. Úloha
Rozhodněte, zda na obrázku 4 je zadána funkce g. Pokud ano, pak určete její definiční
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Obr. 4

obor, obor hodnot, zda je funkce rostoucí/klesající, sudá/lichá, prostá, omezená.
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[Na obrázku 4 není zadána funkce g. Není splněna definice zobrazení.]

4. Úloha
Určete definiční obor funkce k:

k : y =

√
x√

x + 1

[Dk = 〈0,∞) ]

5. Úloha
Určete definiční obor funkce j:

j : y =

√
2 + 3x√
11− 2x[

Dj = R−
{√

11
2

}]
6. Úloha

Rozhodněte, zda daná funkce je sudá, lichá či obojí:

y = −5x2

[Tato funkce je sudá.]

7. Úloha
Rozhodněte, zda daná funkce je sudá, lichá či obojí:

y = 3x− 2

[Tato funkce není lichá ani sudá. Graf funkce je na obr. 5.]

1 x

1

f(x)

Obr. 5
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8. Úloha
Rozhodněte, zda daná funkce je sudá, lichá či obojí:

y =
22

x22

[Tato funkce je sudá.]

9. Úloha
Rozhodněte, zda daná funkce je rostoucí resp. klesající. Dále rozhodněte, zda je daná
funkce omezená.

y =
2
x

1 2 x

1
2

y

Obr. 6

[Tato funkce není rostoucí ani klesající. Funkce není omezená. Graf funkce je na obr. 6.]
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Obr. 7
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10. Úloha
Rozhodněte, zda daná funkce je rostoucí resp. klesající:

y =

∣∣∣∣2x
∣∣∣∣

[Tato funkce není rostoucí ani klesající. Funkce není omezená shora, je omezená zdola.
Graf funkce je na obr. 7(a) na str. 7.]

11. Úloha
Rozhodněte, zda daná funkce je rostoucí resp. klesající:

y =
∣∣x3∣∣

[Tato funkce není rostoucí ani klesající. Funkce není omezená shora, je omezená zdola.
Graf funkce je na obr. 7(b) na str. 7, pozor – na osách jsou různá měřítka.]
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